
【自定义工况组合】or【采用自定义组合】？ 

董礼 

上一篇文章《自定义工况详解》https://mp.weixin.qq.com/s/ztX-T7TZ1RWqOMMkdslm5g

给大家介绍了自定义工况是如何定义的。 

很多读者对于自定义工况如何参与组合还是有很多疑问，今天给大家总结一些具有代表

性的问题，相信读完本文之后，自定义工况是如何参与荷载组合的问题就迎刃而解了。 

1、设置了自定义活荷载，是否还要勾选【组合表】——【采用自定义组合】呢？ 

 

答：很多用户有这样的误区，认为在【组合表】中不勾选【采用自定义组合】，建模中

输入的自定义活荷载就没有参与组合。其实不是的，是否勾选【采用自定义组合】并不影响

自定义工况参与组合。 

控制自定义工况如何参与组合是在【自定义工况组合】——【活载组合值系数】中进行

设置，默认为叠加。也就是说定义了自定义活载，即使什么参数都不设置，也不会丢荷载的，

程序是默认按照活荷载轮替的效果进行处理的。 



 

2、【组合表】与【自定义工况组合】，他们到底有什么区别？ 

 

答：以活荷载为例，【自定义工况组合】是控制普通活荷载与自定义活荷载之间是“叠

加”还是“包络”（即活载之间是“轮替”还是“互斥”），是处理活荷载内部之间的关系的。 

而【组合表】，是确定活荷载与其他荷载直接如何组合的。 

【组合表】中不勾选【采用自定义组合】，程序是按照默认的方式处理活荷载与其他荷

载之间的关系的。而勾选【采用自定义组合】，程序则是按照用户指定的方式去控制活荷载

与其他荷载进行组合的。 

我们举个例子：定义一个自定义活载，组合值系数是 0.8。以“叠加”方式进行组合。 



  

【组合表】中不勾选【采用自定义组合】，完成计算后，我们可以借助【标准内力】来

查看工况之间的组合情况，【组合类别】选择“基本组合”。 

 

可以看到，此时有两个 1 号工况，他们均为为 1.3 恒+1.5 活，普通活载与自定义活载之

间是轮替关系。作为非主导活荷载，需要乘以 0.8 的组合值系数，即 1.5x0.8=1.2。 

 

值得注意的是，建模中自定义活载的组合值系数会与【采用自定义组合】产生冲突。如

果建模中定义自定义活载，且组合值系数为 0.8，以“叠加”方式进行组合。而在【组合表】

中又勾选了【采用自定义组合】，此时程序会舍弃建模的组合值系数。 

 

 



通过下图我们可以看到，此时只有一个 1 号工况，普通活载与自定义活载系数均按照

【采用自定义组合】中的 1.5 进行组合。如果需要考虑组合值系数则不建议勾选【采用自

定义组合】。 

 

3、【高级选项】中【考虑自定义工况间的不利组合】这个参数是什么意思？ 

 
答：还是以自定义活荷载为例，当选择“叠加”方式该参数才起作用。勾选【考虑自定

义工况间的不利组合】，程序是按照以某一活载为主，其余活载乘以组合值系数。 

 

不勾选【考虑自定义工况间的不利组合】，所有活载不分主次。 

 



4、定义了自定义活载工况的项目，是否勾选【组合表】——【采用自定义组合】，对于质量

参与地震是否有影响呢？ 

答：我们仍然举例说明：比如我重力荷载代表值系数和地震组合值系数都填为 0.8（重

力荷载代表值系数和地震组合值系数有什么区别，以及为何都设置为 0.8 详见上一篇文章

《自定义工况详解》）。 

 

通过下图对比我们可以发现，是否勾选【组合表】——【采用自定义组合】不会影响

参与地震的质量。即勾选【采用自定义组合】不会影响“重力荷载代表值系数” 

 

但是基本组合下相关工况会受到影响，即勾选【采用自定义组合】会影响“地震组合

值系数”，原因详见问题 2。 

 

5、活载组合值系数地震，该选择叠加还是包络？ 

答：通常采用叠加即可。 

这里给大家分享一个实际的工程案例：用户设置了自定义消防车工况，“重力荷载代表



值系数”和“地震组合值系数”均为 0。 

 

在设置【活载组合值系数】的时候，用户没有选择【生成默认数据】，而是选择了【生

成全部工况组合类型默认】， 

 

选择【生成默认数据】，仅将【活载组合值系数】置为“包络”；而选择【生成全部工

况组合类型默认】，会将所有与活载相关的组合值系数都置为“包络”。本例用户就将【活

载组合值系数地震】也给改成了“包络”。 

 
非地震工况与地震工况都按包络设计的话，就会出现只有恒载与地震工况组合的这种

不合理的情况，【活载组合值系数地震】消防车与普通活载应该设置为“叠加”。 



 

关于自定义工况是如何参与荷载组合的常见问题就介绍到这里了，希望本文能对大家使

用盈建科软件有所帮助。 


